

SUCESO DOLOROSO

Asesinato del doctor Villasante

Consternación general y protesta del Colegio Médico de Vizcaya

En las primeras horas de la tarde de ayer se registró en Bilbao un trágico suceso que costó la vida a don Julio Villasante, eminente teólogo que en su vida breve y seccionada en flor, brillo como una de las más claras mentalidades en la ciencia de la medicina.

Contrarios por temperamento a la narración prolija de sucesos que indole morbosa como el presente, vamos a ser deliberadamente parcos en su relato. A ello nos obliga, por otra parte, el respeto que debemos a la memoria del muerto juntamente con la consideración que nos inspiran sus familiares.

Fue en el piso quinto de la casa número 5 de la calle de la vida de Epalza, donde se desarrolló el crimen. En el tercer piso de la misma casa habitaba don Julio Villasante con su amante esposa e hijos.

Entre desgarradores gritos y asistida por sus familiares se retiró, después de porfiados esfuerzos, transida de dolor. En aquel momento la rodeaban sus hijos y el padre y el hermano de las víctimas. El señor Villasante era hijo del que fue alcalde de Bilbao don Baldomero, persona, que como su otro hijo el juez municipal del Ensanche, tantas y tan justificadas simpatías cuentan entre nosotros.

EL CRIMINAL

El guardia Vadillo procedió a la detención de Luis Falces Aguirre, de 38 años, natural de Tudela (Navarra).

Se le ocupó con tres cápsulas el revólver con que dio muerte a su víctima. Poco después del delito fue conducido a la cárcel de Larrinaga.

DON JULIO VILLASANTE

ORDE

Caballero intachable, don Julio Villasante vivía, según decimos, con su esposa e hijos, consagrado a la Medicina.

Querido de todos, gozaba de grandes simpatías en Bilbao y de veneración entre sus compañeros que le consideraban en todo su valer.

Por esto consternó más la noticia de su trágico fin.

Además el doctor Villasante invertía gran parte de su trabajo profesional en la visita de pobres, que atendía por caridad.

Uno de estos casos es el de María Altamira, hija de la portera de su casa, Benita Urrutia.

En señal de duelo quedaron ayer suspendidas las consultas en el Dispensario Antituberculoso «Lodo», donde el finado prestaba los preciosos servicios de su ciencia.

Por la casa del finado desfilaron las más significadas personalidades de Bilbao, a testimoniar a la vida y demás familia del finado el afecto y el dolor con que compartían su infortunio.

También nosotros lamentamos profundamente el trágico fin del doctor Villasante, al propio tiempo que protestamos contra el atentado que le costó la vida y que no tiene más explicación que el desequilibrio moral que invade a la sociedad y lleva a las más exaltadas de sus miembros a la comisión de inconcebibles delitos como el que registramos. La realidad del Colegio Oficial de Médicos de Vizcaya, nos parece muy legítima y, desde luego, nosotros nos asociamos a ella completamente.

Allí asistía el doctor a la hija de la portera de la casa, María Altamira, que ayer a la una de la tarde falleció a consecuencia de un desgraciado sobrepeso. El doctor acudió a la casa mortuoria a la una y media, media hora después de ocurrido el fallecimiento, y encontrándose con el marido de la finada, Luis Falces Aguirre, éste disparó un tiro de pistola browning contra el señor Villasante, dejándole muerto, en el acto.

El proyectil se le alojó en la sien izquierda.

EL JUZGADO.—TRASLADO DEL CADAVER DE DON JULIO VILLASANTE

La trista nueva fué denunciada por el vecino del cuarto piso don Ignacio Moronati, que participó el hecho al cabo de servicio en la calle Correo, Pedro Vadillo, el cual avisó al Juzgado del Ensanche.

El juez se hallaba levantando otro cadáver en la Plaza de Zabálburu y debido a ello acudió un poco tarde.

Inmediatamente ordenó que el cadáver de don Luis Villasante fuese trasladado a su domicilio en el piso tercero de la casa.

Llevaron a cabo el traslado el cabo de la Guardia municipal señor Beltrán y varios agentes u sus órdenes, quedando el cadáver en el referido piso en espera de lo que dispusiera el Juzgado.

La viuda del infortunado doctor, a la que fué preparándose para el terrible momento del conocimiento de su desgracia, se arrojó sobre el cadáver de su esposo

Y llegamos al momento actual. Los nacionalistas se atraen a los jaimistas en calidad de lastré y para que sus vasallos hagan lo que ellos no se atreven a hacer—estilo Lloca en la Diputación—les prometen el apoyo incondicional y creemos que incluso pagándoles los gastos electorales en cuatro distritos si alguno sale serio de limosna, o sea que si a los vizcaínos les sobran cientos de votos en las urnas, les entregarán algunos, como a los perros las migajas, pues de verse ellos en peligro, sin el menor escrúpulo les hundirán para asegurar su triunfo entre los votados y los que les pujan dar los jaimistas.

Bueno será que estos recuerden lo que le ocurrió a su colega señor Plazaola, en Santiago, que si no se da cuenta a las dos de la tarde, se queda en la calle el señor Zúñiga y sensible se le atienden cuando menos sus dotes persona es, que el candidato señor González, sea derrotado, ya que éste es el único a quien se puede considerar muy sano entre los pocos jaimistas bilbaínos.

Gracias mil ha producido en toda la opinión el famoso comunicado publicado en «La Gaceta» por don Hilario Bilbao. Allí se decía todo lo contrario a cuanto piensa y triste es que haya tomado esa determinación, pues la rechaza que le esperaba era de órdago.

Y como final. Todo tradicionalista verdaderamente o desunido, debe trabajar con verdadero interés porque los malos carlistas sean derrotados en forma eficaz y esto se consigue votando en los distritos donde los carlistas se presentan a estos y trabajando por ellos aunque el triunfo no se obtenga, con tal de que los jaimistas y sus aliados no salgan.

Donde no haya candidato carlista debe votarse a los monárquicos y en los demás distritos allí cada tradicionalista con su conciencia.

Yo sólo he de decir que si los nacionalistas me inspiran repugnancia como enemigos declarados que son de mi Patria, como católicos no me merecen confianza ninguna; son insolentes. En el mismo concepto les tengo como administradores, pues no recuerdo ningún período de administración más fausto que este de los bizcaínos en el Ayuntamiento desde que manganear en el con el refuerzo de los jaimistas.

Así que los carlistas bilbaínos ya saben cuál es su deber: DIJKOTAR. A LOS FALSOS JAIMISTAS Y A SUS ALIADOS LOS FUNESTOS NACIONALISTAS.

Juan Goiricelaya.

La protesta de los médicos

Sociedad, la falta de respeto a una de las instituciones más grandes y sagradas como es la Medicina, la ausencia de civismo, clave de los consorcios humanos, y hasta el porvenir de los miembros de la clase médica cuyos sacrificios son tan notorios, en la actualidad, por el enturbiamiento y dignificación de todos en pro de la Sociedad.

Problemas son esos que aun caliente el cadáver de nuestro llorado compañero, saltan a la razón y brotan de todos los labios.

El Colegio Médico reunido en pleno, con los compañeros presentes, no toma otra determinación de momento que la de sancionar al dolor de los seres queridos del que en vida fué queridísimo compañero don Julio Villasante, protestar con todas las energías de su alma, de hecho tan criminal y exponer al pueblo que si alguien ha de tomar con más fe y vehemencia la defensa del honor médico ultrajado y la vida de un dignísimo compañero bárbaramente asesinado, ha de ser él, el pueblo, la sociedad es la llamada no solo a protestar de tan hondos crímenes perpetrados en la persona de los médicos, sino a mostrarse parte activa, personal en el asunto con sus corporaciones y asociaciones para garantizar a los médicos su vida y sus prestigios, para que sin cortapisas ni temores, puedan cumplir con sus sagrados deberes.

Si la Sociedad permite que los médicos sean villanamente asesinados cuando a ella se entregan, entonces no solo este Colegio sino los Colegios de España entera tomarán las medidas necesarias para garantizar el cumplimiento del sacerdocio de los compañeros y salvaguardar sus vidas.

El Colegio Médico levantó la sesión y acordó enviar a la prensa estas impresiones para su publicación.

Frontón Euskalduna De Pamplona

EL PRECIO DEL PAN Pamplona 6, 10 n.

Una Comisión de panaderos ha visitado al gobernador civil para manifestarle que no pueden seguir vendiendo el pan a los precios actuales en vista de la carestía de las harinas.

Están dispuestos, sino se les autoriza para elevar el precio del pan, a poner a disposición de las autoridades sus tahomas.

CONCEJALES AGREDIDOS

Las próximas elecciones municipales serán muy reñidas en algunos pueblos de esta provincia.

Los alcaldes de Sesma y Lacunza han pedido al gobernador civil el envío de guardia civil, en previsión de que se altere el orden público, pues los ánimos están muy excitados.

En Lacunza han sido agredidos dos concejales.

EN EL FRONTÓN

Esta tarde jugaron en el frontón Mora y Ugalde contra Patrio y Gárate.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las cuatro de la tarde se reunió en sesión extraordinaria el Ayuntamiento, para aprobar las tarifas y autorizar el cobro de los arbitrios últimamente creados.

En vista de la oposición que se hizo por parte de algunos concejales a ciertos impuestos, se acordó desistir de ellos, creando otros, mediante los cuales serán gravadas

que se lleven a cabo en los Bancos locales. SESION ORDINARIA

Después de la extraordinaria el Ayuntamiento se reunió en sesión ordinaria.

El orden del día era de escaso interés.

Después de aprobados los asuntos de despacho ordinario, el alcalde sometió a la aprobación del Ayuntamiento los planos de modificación de ensanche de la ciudad, siendo aprobados y acordándose que se remitan a la mayor brevedad al ministro de la Gobernación, recomendándole que active este asunto en beneficio de los intereses de Pamplona.

EL TIEMPO

El día de hoy ha sido espléndido. Lució el sol y la temperatura fué muy benigna.

Con este motivo los paseos se vieron concurridos.

Teatro Trueba

Hoy, las extraordinarias películas. Por su mala cabeza en 5 partes y Ravito de Sol en 4 partes. Programa Paramount.

Teatro Arriaga

Hoy a las 10, LA REAL GANA y ESTRENO de la opereta bufa de los señores Planelles y Casero, música del maestro Francesc DELIRIOS DEL CHAMPAGNE, Y EL CABO PRIMERIO.

Mañana a las 3 y media, MARINA desempeñará el papel de Roque el baritono de Gallarta Enrique Sanz, y DELIRIOS DEL CHAMPAGNE.

Ante la próxima lucha electoral

Como decía en mi última crónica de Valmaseda, al tratar de las próximas elecciones, a nosotros nos tiene su cuidado ignorar el nombre de los candidatos; nos basta únicamente conocer la bandera que éstos encarnaban.

Hoy puedo decir algo más respecto a este punto; los candidatos al descubrir su nombre a la opinión pública han dejado al desnudo sus aptitudes para que en armonía con ellos los electores de esta villa sepan a quienes van a confiar nuestra administración municipal.

La atención de los electores valmasedanos debe de fijarse en todo punto como el más importante de todos, también debe de fijarse en la naturaleza pública de los candidatos, porque en ésta se reflejan claramente las garantías de una buena administración.

Y al clasificar políticamente a los candidatos que integran estas luchas electorales en Vizcaya, surge una primera división rotunda, categórica, que por su importancia no se puede confundir con las demás, que únicamente se diferencian en diversos matices políticos.

Españoles y separatistas son los candidatos que lucharán en la próxima contienda; he ahí esa importantísima división.

Ante ella, los matices políticos y las rencillas de partidos se borran ó se unen íntimamente para que por las gtelas de sus uniones no penetre el separatismo como lo ha hecho siempre, aprovechando enemistades de partido ó creando antipatías a la sagrada causa del separatismo.

Y con esto, no es que llamemos la atención de los individuos que forman parte de las filas del separatismo (¡oh, algún día se darán cuenta ellos de las monstruosidades y aberraciones que defiende ese desequilibrado sector de la opinión vizcaína a que pertenecen).

«Pero es que ellos no saben esto mejor que nosotros? No nos habían ellos mismos de la obra de esterilidad que está llevando a cabo el separatismo con sus desastrosos y arbitrarios resultados?»

A veces, cuando consideramos a esta gente como errada en su doctrina que aparentemente defiende, obramos sin sentido común.

Ante los ojos de la opinión sensata, el separatismo vasco no es más que una pleyada de hábiles manipuladores que juegan con la ignorancia ó incultura de unas gentes, cuyas débiles conciencias, son agredidas por el señuelo que hasta ahora tan bien ha utilizado el separatismo.

Si se quiere obtener una prueba que confirme claramente este aserto, no hay más que contemplar las gestiones que realizan en estos momentos los separatistas de esta villa con el exclusivo y único fin de conseguir el triunfo sin reparar para nada en los medios empleados.

Las dádivas y ofertas salen constantemente de bocas separatistas y hasta en la inteligencia pobre de algún «jebó» traicion con picardía y habilidad características, felicitades soñadas si con su apoyo consiguen el triunfo.

Con estas consideraciones, no pretendamos hacer sus intentos a la mediana

Teatro Trueba

Hoy, las extraordinarias películas. Por su mala cabeza en 5 partes y Ravito de Sol en 4 partes. Programa Paramount.

Teatro Arriaga

Hoy a las 10, LA REAL GANA y ESTRENO de la opereta bufa de los señores Planelles y Casero, música del maestro Francesc DELIRIOS DEL CHAMPAGNE, Y EL CABO PRIMERIO.

Mañana a las 3 y media, MARINA desempeñará el papel de Roque el baritono de Gallarta Enrique Sanz, y DELIRIOS DEL CHAMPAGNE.

Ante la próxima lucha electoral

Como decía en mi última crónica de Valmaseda, al tratar de las próximas elecciones, a nosotros nos tiene su cuidado ignorar el nombre de los candidatos; nos basta únicamente conocer la bandera que éstos encarnaban.

Hoy puedo decir algo más respecto a este punto; los candidatos al descubrir su nombre a la opinión pública han dejado al desnudo sus aptitudes para que en armonía con ellos los electores de esta villa sepan a quienes van a confiar nuestra administración municipal.

La atención de los electores valmasedanos debe de fijarse en todo punto como el más importante de todos, también debe de fijarse en la naturaleza pública de los candidatos, porque en ésta se reflejan claramente las garantías de una buena administración.

Y al clasificar políticamente a los candidatos que integran estas luchas electorales en Vizcaya, surge una primera división rotunda, categórica, que por su importancia no se puede confundir con las demás, que únicamente se diferencian en diversos matices políticos.

Españoles y separatistas son los candidatos que lucharán en la próxima contienda; he ahí esa importantísima división.

Ante ella, los matices políticos y las rencillas de partidos se borran ó se unen íntimamente para que por las gtelas de sus uniones no penetre el separatismo como lo ha hecho siempre, aprovechando enemistades de partido ó creando antipatías a la sagrada causa del separatismo.

Y con esto, no es que llamemos la atención de los individuos que forman parte de las filas del separatismo (¡oh, algún día se darán cuenta ellos de las monstruosidades y aberraciones que defiende ese desequilibrado sector de la opinión vizcaína a que pertenecen).

«Pero es que ellos no saben esto mejor que nosotros? No nos habían ellos mismos de la obra de esterilidad que está llevando a cabo el separatismo con sus desastrosos y arbitrarios resultados?»

A veces, cuando consideramos a esta gente como errada en su doctrina que aparentemente defiende, obramos sin sentido común.

Ante los ojos de la opinión sensata, el separatismo vasco no es más que una pleyada de hábiles manipuladores que juegan con la ignorancia ó incultura de unas gentes, cuyas débiles conciencias, son agredidas por el señuelo que hasta ahora tan bien ha utilizado el separatismo.

Si se quiere obtener una prueba que confirme claramente este aserto, no hay más que contemplar las gestiones que realizan en estos momentos los separatistas de esta villa con el exclusivo y único fin de conseguir el triunfo sin reparar para nada en los medios empleados.

Las dádivas y ofertas salen constantemente de bocas separatistas y hasta en la inteligencia pobre de algún «jebó» traicion con picardía y habilidad características, felicitades soñadas si con su apoyo consiguen el triunfo.

Con estas consideraciones, no pretendamos hacer sus intentos a la mediana

Ante la próxima lucha electoral

Como decía en mi última crónica de Valmaseda, al tratar de las próximas elecciones, a nosotros nos tiene su cuidado ignorar el nombre de los candidatos; nos basta únicamente conocer la bandera que éstos encarnaban.

Hoy puedo decir algo más respecto a este punto; los candidatos al descubrir su nombre a la opinión pública han dejado al desnudo sus aptitudes para que en armonía con ellos los electores de esta villa sepan a quienes van a confiar nuestra administración municipal.

La atención de los electores valmasedanos debe de fijarse en todo punto como el más importante de todos, también debe de fijarse en la naturaleza pública de los candidatos, porque en ésta se reflejan claramente las garantías de una buena administración.

Y al clasificar políticamente a los candidatos que integran estas luchas electorales en Vizcaya, surge una primera división rotunda, categórica, que por su importancia no se puede confundir con las demás, que únicamente se diferencian en diversos matices políticos.

Españoles y separatistas son los candidatos que lucharán en la próxima contienda; he ahí esa importantísima división.

Ante ella, los matices políticos y las rencillas de partidos se borran ó se unen íntimamente para que por las gtelas de sus uniones no penetre el separatismo como lo ha hecho siempre, aprovechando enemistades de partido ó creando antipatías a la sagrada causa del separatismo.

Y con esto, no es que llamemos la atención de los individuos que forman parte de las filas del separatismo (¡oh, algún día se darán cuenta ellos de las monstruosidades y aberraciones que defiende ese desequilibrado sector de la opinión vizcaína a que pertenecen).

«Pero es que ellos no saben esto mejor que nosotros? No nos habían ellos mismos de la obra de esterilidad que está llevando a cabo el separatismo con sus desastrosos y arbitrarios resultados?»

A veces, cuando consideramos a esta gente como errada en su doctrina que aparentemente defiende, obramos sin sentido común.

Ante los ojos de la opinión sensata, el separatismo vasco no es más que una pleyada de hábiles manipuladores que juegan con la ignorancia ó incultura de unas gentes, cuyas débiles conciencias, son agredidas por el señuelo que hasta ahora tan bien ha utilizado el separatismo.

Si se quiere obtener una prueba que confirme claramente este aserto, no hay más que contemplar las gestiones que realizan en estos momentos los separatistas de esta villa con el exclusivo y único fin de conseguir el triunfo sin reparar para nada en los medios empleados.

Las dádivas y ofertas salen constantemente de bocas separatistas y hasta en la inteligencia pobre de algún «jebó» traicion con picardía y habilidad características, felicitades soñadas si con su apoyo consiguen el triunfo.

Con estas consideraciones, no pretendamos hacer sus intentos a la mediana

Frontón Euskalduna De Pamplona

EL PRECIO DEL PAN Pamplona 6, 10 n.

Una Comisión de panaderos ha visitado al gobernador civil para manifestarle que no pueden seguir vendiendo el pan a los precios actuales en vista de la carestía de las harinas.

Están dispuestos, sino se les autoriza para elevar el precio del pan, a poner a disposición de las autoridades sus tahomas.

CONCEJALES AGREDIDOS

Las próximas elecciones municipales serán muy reñidas en algunos pueblos de esta provincia.

Los alcaldes de Sesma y Lacunza han pedido al gobernador civil el envío de guardia civil, en previsión de que se altere el orden público, pues los ánimos están muy excitados.

En Lacunza han sido agredidos dos concejales.

EN EL FRONTÓN

Esta tarde jugaron en el frontón Mora y Ugalde contra Patrio y Gárate.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las cuatro de la tarde se reunió en sesión extraordinaria el Ayuntamiento, para aprobar las tarifas y autorizar el cobro de los arbitrios últimamente creados.

En vista de la oposición que se hizo por parte de algunos concejales a ciertos impuestos, se acordó desistir de ellos, creando otros, mediante los cuales serán gravadas

Candidatura Española

Monárquica

PARA CONCEJALES

DISTRITO DE CASAS CONSISTORIALES

D. Juan Arancibia y Lebario

DISTRITO DE LA GRAN VIA

D. José Urigüen y Gallo-Alcántara

D. Daniel Aresti y Ortis

DISTRITO DE LA ESTACION

D. Federico de Uruñela y Echevarri

Candidatura Tradicionalista

D. Enrique de Azpitarte y Badiola

D. Jesús de Torre y Charroalde

D. Julián de Larrinaga y Arrié

D. Juan José de Zubizar y Salazar

Crónica pos

ESTO SE ENRENDA

En vista de no haberse llegado a la inteligencia para la lucha del distrito mauristas, iniciadores de la comuna, junta general celebrada han acordado tenerse de luchar, publicar una lista cuando sus gestiones y actitud y a sus amigos secundan sus propósitos. A pesar de lo que publica la prensa nos asegura que don Ciriano Aguirre presenta a la lucha y que publicará un manifiesto explicando su manifiesto.

Esto ha caído como una bomba sobre republicano, y ante ello los señores Jofre y Alberdi es posible que también.

O sea, que de lo dicho no hay nada. JOSHE

5-2-20.

SALON OLIMPIA

Hoy estreno de la graciosa comedia

Me gustan todos papa

la «Revista Pathe» y «Aves de playa» cómica en 2 partes.

CRONICAS MUNDANAS

LA FIESTA DE LA CRUZ ROJA

He salido de esta fiesta con demasiada emoción para poder detallarla con toda la propiedad que merece y dedicar a los encantadoras muchachas que tomaron parte en ella los justos elogios a que se hicieron acreedores.

La pluma no acierta a describir la fiesta, donde se reunió la belleza, el arte y la aristocracia. Fue realmente soberbia.

Por hoy os diré solamente quienes estuvieron anoche en Arriaga, cuya sala estaba espléndida como nunca.

Condes de Zubiria, marqués de Arriluce, condes de Casa Moltalvo, Oxezgoiti, MacMahon, Careaga, Greaves, Soltara, Gaitán de Ayala, Chavarrí, Icaza, Olavarrí, Yohn, Gayarrola, García Careaga, García, viuda de Coste, Urresti, Artach, Azqueta, Olaso, Escudero, Gortizar, Escarrieta, Sota, Villagodio, Dies, Aburto, Lasagaras, viuda de Chavarrí, Urquijo (T.), Torrontegui, Zubiria (María Luisa).

Salazar, Anduza L., viuda de Real de Asta, Zayas, Améola J., Zayas María, Gorbeña, Migor, Salcedo, Astigarraga J., Olalde F., Plaza, La Peña, Párraga, Pradera, Orde, Rodríguez, Pardo, Aspizua, Farley, Rato, Urquijo J., Dorao, Escós, Valle, Sampaioy, Artajo, Berano, Arrola, Arisqueta, Isasi, Bengoa, Irigoras, Arlano, Aurecochea, Zubizarreta.

Bergazche, viuda de Matz, Uribe, Irezabal, Gondra, Lazarte, Landa, Gil, Gaminde, Gorgola, Hernández, Ibarbengoitia, Orovio, Pardo, Corcuera, viuda de Laburu, Alonso Urquijo, Moyúa, Aresti D., Aguirre, Lecanda, Urizar, Sanjines, Castellón, Bergé, Zabálburu, Jausoro, Barbier, Egana, Hastera, Saracho.

Masterer, Aldiz, Andoiza, Sagarduy, Fontecha, Beltrán, Ibarra, Arana, Chabalán, Balarria, Laca, Turbe, Matilde Torres, Andrea, Bilbao, Medrano, Prado, Velilla, Ortúzar, Albert, Chapu, Urresti, Arceche, Arana L., Bayo, Solaua, marquesa de Buniel, Echagüe, Zuzunegui, Zabala (don Casto), Yermo, viuda de Olaso, Améola y Urfein.

Hoy se repite la velada a las seis y media y prometo ocuparme de ella mañana con toda la extensión que requiere este grandioso acontecimiento artístico.

Perdonad, y esperad a mi crónica de mañana.

Casa «AMAR»

MATERIAL FOTOGRAFICO

Laboratorios para aficionados

Procedimientos especiales

Completo surtido de aparatos

Pida catálogos e instrucciones

Teléfono 2565.—G. Via, 6.—Bilbao

Regalo de 2.000 pesetas

a nuestros lectores

VALE

30 VALES dan derecho a un BONO DE OPCION

1.º premio 1.000 pesetas

2.º premio 500 pesetas

3.º premio 100 pesetas

16.4.º premios de 25 pesetas cada uno

El sorteo se verificará en la primera quinena de abril de 1920 en Notario y con las formalidades oportunas.